

---

---

# ФИЛОСОФИЯ РЕЛИГИИ И РЕЛИГИОВЕДЕНИЕ

---

---

УДК 281.93(7)

DOI: 10.25730/VSU.7606.24.025

## Празднование столетия Русской православной миссии в Северной Америке

**Печатнов Валентин Владимирович**

кандидат исторических наук, доцент кафедры философии им. А. Ф. Шишкина,  
Московский государственный институт международных отношений (университет)  
Министерства иностранных дел Российской Федерации. Россия, г. Москва. E-mail: vpechatnov@yandex.ru

**Аннотация.** Статья посвящена памяtnому событию в истории русской духовной миссии в США – празднованию в 1894 году ее столетней годовщины. Это событие практически не изучено в российской и зарубежной историографии, хотя в российских и американских архивах имеются все необходимые для этого источники. Это дело 3101 (оп. 174) из фонда Св. Синода Российского государственного исторического архива под названием "По представлению Преосвященного Алеутского о праздновании в 1894 году столетия распространения православия в Северной Америке" и дело «Centennial Celebration. Instructions and Reports from various parishes (1893–1894)» из Архива Русской Церкви на Аляске в Рукописном отделе Библиотеки Конгресса США (The Alaskan Russian Church Archives records. Library of Congress Manuscript Division. Container D 472–474). Актуальность темы связана с тем, что подобные юбилеи наступают через определённые промежутки времени, и опыт прошедших празднований должен быть учтён при подготовке торжеств в будущем.

В статье рассматривается подготовка этого празднования, инициированного главой Алеутской и Аляскинской епархии епископом Николаем (Зиоровым), роль в этом Св. Синода и его обер-прокурора К. П. Победоносцева. Подробно анализируется само проведение этого торжества и его богословское звучание на основе отчета епископа Николая, отчетов разных православных приходов в Америке, а также материалов американской прессы. Делается вывод о том, что празднование столетия православия в Северной Америке стало серьезной вехой на пути возрождения заокеанской епархии Русской Церкви после почти четверти века застоя и кризиса. Оно придало большой импульс дальнейшим трудам еп. Николая по развитию епархии, которые стали основой для её наивысшего расцвета при преемнике владыки Николая, святителе Тихоне (Беллавине), будущем патриархе Московском и всея России.

**Ключевые слова:** Русская духовная миссия в Америке, Алеутская и Аляскинская епархия РПЦ, епископ Николай (Зиоров), обер-прокурор Победоносцев.

Важной вехой в истории русской духовной миссии в США явилось празднование ее столетней годовщины в 1894 г. Это событие практически не изучено в отечественной и зарубежной историографии<sup>1</sup>, хотя необходимые архивные источники имеются. Это дело 3101 (оп. 174) из фонда Св. Синода Российского государственного исторического архива под названием «По представлению Преосвященного Алеутского о праздновании в 1894 г. столетия распространения православия в Северной Америке» и дело «Centennial Celebration. Instructions and Reports from various parishes (1893–1894)» из Архива Русской Церкви на Аляске в Рукописном отделе Библиотеки Конгресса США (The Alaskan Russian Church Archives records. Library of Congress Manuscript Division. Container D 472–474).

Актуальность темы связана с тем, что подобные юбилеи наступают через определенные промежутки времени, и опыт прошедших празднований должен быть учтен при подготовке торжеств в будущем. Целями статьи являются восстановление, по вышеупомянутым архивным сборникам, подготовки и хода празднования столетия русской духовной миссии в США, а также оценка значения этого празднования для последующей истории заокеанской епархии

---

© Печатнов Валентин Владимирович, 2024

<sup>1</sup> Первый подход к изучению темы см. [2, с. 18–20].

РПЦ. В ходе исследования использовались идеографический метод, метод контент-анализа, элементы богословско-исторического анализа. Подготовка и проведение празднования рассматриваются в контексте истории Русской духовной миссии в США. Опыт восстановленных по архивным документам празднования столетия православия в США и подготовки к нему может быть востребован (с учетом, конечно, изменившихся исторических условий) при подготовке аналогичных юбилеев в зарубежных епархиях РПЦ. Материал статьи может быть использован в лекционных курсах по истории Русских духовных миссий за рубежом.

История православия в Америке по-настоящему началась с высадки на Аляске первой группы валаамских монахов во главе с архимандритом Иоасафом (Болотовым) в 1794 г. Они были посланы митрополитом Санкт-Петербургским Гавриилом (Петровым) для духовного окормления жителей первого русского торгового поселения на о. Кадьяк, а также для миссионерской работы среди туземцев. Поскольку тогда на американский континент прибыли первые православные священнослужители и миссионеры, дату их прибытия – 24 сентября 1794 г. – уместно считать и датой начала американского православия.

Столетний юбилей православия в Америке пришелся на 1894 г. и наступил в критическое время для американской епархии Русской Церкви. Кризис начался после продажи Аляски США в 1867 г. Вместо православной России, Церковь оказалась в инославном государстве, нравы и законы которого резко отличались от российских. Основная масса русских поселенцев и священнослужителей покинула Аляску. Встречным потоком нахлынули протестантские и католические миссионеры, которые развернули прозелитическую деятельность, стремясь увлечь в свою веру не только язычников, но и православных туземцев. После упразднения Русско-Американской компании резко сократилось финансирование епархии. К внешним трудностям добавилась духовно-нравственная деградация духовенства и паствы. Епископ Николай (Зиоров), назначенный главой Алеутской и Аляскинской епархии осенью 1891 г., решительно и энергично взялся за исправление ситуации. Столетний юбилей американского православия пришелся на третий год его правления и нес с собой необычные возможности для того, чтобы, по выражению самого владыки Николая, «поднять Православие в Алеутской епархии».

Преосвященный Николай решил реализовать эти возможности в полной мере. 16/28 ноября 1893 г. он послал в Св. Синод представление о праздновании юбилея с просьбой благословить это мероприятие. Указав на духовное значение событий 1794 г., – тогда «впервые воссиял луч Православия в пределах Северной Америки среди малоизвестного тогда племени алеутов», – епископ отметил, что и ныне, несмотря на разрушительную деятельность инославных миссий, «свет Православия еще не совсем угас и есть как отдельные личности, так и целые общины, крепко держащиеся православного учения и дорожащие связью с православною Русскою Церковью. Следовало бы всячески поддержать это святое дело, на которое было положено столько трудов и даже крови русских людей». Указав в последней фразе цель празднования, вл. Николай далее формулирует его основную задачу: «Вот почему представляется мне благовременным оживить в сознании ... православного населения события прошлой жизни этой Епархии воспоминанием оных в особом торжественном празднестве» [9].

Юбилейные торжества были намечены на 24–25 сентября 1894 г., при этом основным днем было избрано 25 сентября – главный праздник преподобного Сергия Радонежского (по старому стилю). Таким образом, празднование почти точно совпадало с реальной датой прибытия на Аляску валаамских монахов-миссионеров, хотя это не было упомянуто среди доводов, приводимых вл. Николаем в пользу предлагаемой даты празднования.

Глава епархии предложил насыщенную программу торжеств, имевшую и просветительскую часть: проповеди, распространение брошюры «Жизнь валаамского монаха Германа, американского миссионера», беседы с детьми с раздачей им Евангелия и катехизиса. Для поощрения хорошо служащих Церкви священнослужителей, старост храмов и прихожан, для увековечения памяти о столетнем юбилее, а попутно – для улучшения учебно-методического обеспечения церковных школ вл. Николай просил Св. Синод оказать «милости» приходам Алеутской епархии «присылкою икон с благословенными грамотами, присылкою книг и учебных пособий в школы, награждением духовных лиц, церковных старост и почетных прихожан какими-либо наградами и проч., о чем, если последует соизволение Вашего Святейшества, может быть представлен отсюда список». Наконец, епископ видел в праздновании возможность улучшить материальное положение своей епархии: «...Было бы полезно ко дню юбилея сделать обнародование в «Церковных Ведомостях»<sup>2</sup> об этом событии в надежде, что

<sup>2</sup> Официальный печатный орган Св. Синода.

это вызовет многих ревнителей Православия на принесение пожертвований на нужды православной миссии в Америке».

Менее чем через месяц Св. Синод полностью одобрил инициативу архиерея, признав «предложенное Преосвященным Алеутским торжественное празднование столетия Православия в С. Америке благовременным и желательным, а порядок совершения оногo целесообразным». Порядок празднования, предложенный в вышеупомянутом «представлении» еп. Николая, был заранее опубликован в официальном органе Св. Синода [3, с. 843–844; 4, л. 5–6]. Конечно, в «Церковных Ведомостях» было объявлено и о самом праздновании. Забегая вперед, надо сказать, что в результате этого, во исполнение надежд вл. Николая, в адрес епархии поступило немало пожертвований деньгами, церковным имуществом и богослужебной литературой со всей России [6]. По указанию Преосвященного они были распределены между приходами в строгом соответствии с количеством прихожан.

Весной 1894 г. в рамках подготовки празднования еп. Николай обратился с письмом к русскому посланнику в Вашингтоне кн. Г. Л. Кантакузену с просьбой «довести до сведения Вашингтонского правительства» о предстоящем праздновании с «покорнейшею просьбою от меня лично, чтобы Вашингтонское правительство сделало распоряжение как ситкинскому губернатору, так и другим правительственным агентам на Аляске и островах», оказать «действие и внимание нашим православным священнослужителям и их приходам в праздновании этого торжества» [13]. Хотя юбилей должен был отмечаться и в Сан-Франциско, где находилась архиерейская кафедра, и на приходах континентальных штатов, просьба вл. Николая относилась именно к Аляске и Алеутским островам. Объяснялось это тем, что там находилось большинство приходов епархии, а также тем, что этот регион был ареной противостояния и даже борьбы. В этом же письме владыка затронул больной вопрос, о котором он писал кн. Кантакузену и ранее и по которому православные священники не раз обращались к местным властям: прозелитизм протестантских и католических миссионеров на Аляске<sup>3</sup>. «Было бы желательно, чтобы миссионеры, не принадлежащие к православной церкви, не пропагандировали бы своих конфессиональных идей в тех местностях Аляски, где уже сто лет сияет свет Христовой веры православной, а вместо этого лучше сосредоточили свою деятельность на обращении язычников, еще не знакомых с учением христианским, ибо этим наносится нравственное оскорбление как священнослужителям православной церкви, так и всему населению, исповедующему православную веру». Кроме того, по случаю юбилея Преосв. Николай высказал еще одно пожелание: «чтобы Американское правительство заботилось и о наших православных школах и давало бы им материальную поддержку подобно тому, как это оно делает в отношении других конфессий». В конце письма епископ заверял посланника в том, что священнослужители епархии всегда молились за богослужением «о здравии и благополучии Президента и американского народа ... и впредь обещаем быть молитвенниками за них» [13].

В начале мая Преосв. Николай пишет обер-прокурору Св. Синода К. П. Победоносцеву<sup>4</sup> с просьбой, кроме вышеупомянутой брошюры о прп. Германе, напечатать еще его «Архипастырское послание» по случаю празднуемого юбилея, а также выслать несколько сот экземпляров уже изданной брошюры о митроп. Иннокентии (Вениаминове, 1797–1879), выдающемся миссионере, пастыре и ученом, первом русском епископе в Америке,<sup>5</sup> при котором русское православие на Аляске весьма распространилось и организационно полностью оформилось. Обер-прокурор ответил полным согласием.

И вот, настали юбилейные дни. Наиболее масштабные торжества прошли в Сан-Франциско с участием правящего архиерея<sup>6</sup>. Празднование началось еще вечером в пятницу, 23 сентября, заупокойным архиерейским богослужением в кафедральном соборе епархии. Это богослужение относилось уже к субботе, 24 сентября, т. к. по библейскому представлению, день начинается с вечера, т. е. с захода солнца<sup>7</sup>. Утром в субботу была совершена Божествен-

<sup>3</sup> Подробнее об этом см. Печатнов В. О. Русская дипломатия и православная Российская церковь в США (1867–1917) / В. О. Печатнов, В. В. Печатнов // Российская история. 2021. № 5. С. 92–94.

<sup>4</sup> С ним у вл. Николая сложились доверительные отношения: см. Печатнов В. В. Жизнь российского духовенства в Америке конца XIX в (по материалам переписки обер-прокурора Святейшего Правительствующего Синода К. П. Победоносцева) // Концепт: философия, религия, культура. 2021. Т. 5. № 4 (20). С. 43–44, 47–52, 56–58.

<sup>5</sup> Был назван «апостолом Аляски»; прославлен Русской Церковью в лике святых в 1977 г.

<sup>6</sup> Празднование в Сан-Франциско излагается по [7].

<sup>7</sup> См. Быт. 1:5: «И был вечер, и было утро: день один».

ная литургия, а за ней, как писал в своем рапорте Св. Синоду еп. Николай, – панихида «по всем почившим миссионерам Алеутской епархии, а также – отцам и братьям нашим», когда-либо служившим в Алеутской епархии. Согласно церемониалу юбилея, поименно должны были поминаться первые миссионеры: еп. Иоасаф, прибывший на Аляску в сане архимандрита, иноки Герман (впоследствии прп. Герман Аляскинский), Ювеналий (впоследствии преподобномученик иеромонах Ювеналий Аляскинский), Афанасий и Феофил, а также епископы Иннокентий, Петр, Павел, Иоасаф и Нестор [15]. Поскольку в Православной Церкви богослужение субботы посвящено, в первую очередь, поминовению усопших, такая молитва о всех ушедших из земной жизни сотрудниках епархии была в канун юбилея совершенно уместна.

К вечернему богослужению в субботу вечером, относившемуся уже к 25 сентября, церковь «была убрана зеленью и цветами, начиная от иконостаса и кончая входными дверями... На правой и левой стороне храма [вероятно, снаружи. – *Авт.*] по карнизам из белых и красных роз на щите из зелени кипарисовой и др. была сделана надпись: 1794–1894<sup>8</sup>...» [7, л. 32]. Богослужение совершалось по полному чину, с освящением хлебов, а молящимся, кроме ломтиков освященного хлеба, раздавались иконки, крестики и «брошюры религиозно-нравственного содержания».

Воскресным утром 25 сентября богослужение началось малым водоосвящением и окроплением освященной водой церкви и всего архиерейского дома. Согласно православному вероучению, смысл этого в том, чтобы исполнить и воду, и все, что ей окропляется, благодатью – Божественной энергией, – и вернуть им их истинное назначение: быть средством общения к Богу. Затем, с учетом разнородного характера аудитории, совершалась Божественная литургия на трех языках: церковнославянском, греческом и английском. На этих трех языках читалось и Евангелие; апостольское же чтение было на церковнославянском и английском. За богослужением молитвенно поминался Св. Синод, а также патриархи Константинопольский, Александрийский, Антиохийский и Иерусалимский, а также митрополиты Санкт-Петербургский, «Сербский» [очевидно, имеется в виду митрополит Белградский. – *Авт.*], Афинский, Черногорский и Тырновский (в Болгарии), названный в рапорте по имени: Климент. Поминовение нерусских иерархов, очевидно, объяснялось тем, что православные из областей в их юрисдикции, прибыв в США, становились членами приходов Алеутской и Аляскинской епархии РПЦ. Сербская и Болгарская Церкви в то время не имели патриархов (а Болгарская Церковь даже не имела евхаристического общения с другими Поместными Православными Церквями), поэтому вместо них поминались митрополиты.

Из гражданских властей, кроме президента Соединенных Штатов и «Российского Царствующего Дома», поминались короли Греции, Сербии и князь Черногории «с их Августейшими Домами».

Народа, пишет вл. Николай, «было очень много всяких национальностей, особенно греков, собравшихся с разных мест Калифорнии. Греки пришли с знаменами и музыкой к церкви – парадным маршем, с цветными шарфами через плечо и в белых перчатках, числом до 200». Славяне не составили аналогичного шествия, как позднее объяснили епископу, из-за протестов со стороны «славян-католиков» (под этим выражением вл. Николая, по всей вероятности, имеются в виду униаты). Состоя в славянских братствах, организованных не по профессиональному, а по национальному признаку, последние всячески противились «открытому и торжественному чествованию этого дня» [7, л. 33].

После литургии был отслужен «благодарственный молебен с коленопреклоненною молитвою», перед которым Преосвященный Николай произнес речь, составленную по созданным еще в античности риторическим канонам праздничной речи. Она представляет собой отличный образец ораторского искусства. Архипастырь обозрел прошлое православной миссии в Северной Америке, дав ему положительную оценку, и представил видение ее будущего. В частности, вл. Николай воспел успехи миссии на Аляске в период до ее продажи США<sup>9</sup> и

<sup>8</sup> Увеличенные цифры – в оригинале. – *Авт.*

<sup>9</sup> Вот фрагмент из этой части речи: «Не прошло и трех десятков лет со дня прибытия наших миссионеров – и какая перемена совершилась в этом крае! Десятки тысяч людей, сидевших дотоле во тьме и сени смертной, просвещены светом Христовой веры, появились храмы, часовни, кресты на путях, образовались вокруг святых храмов поселки, деревни, явились грамота, книжность, школы, ученье – всюду кипела жизнь, всюду стали прививаться начала христианской гражданственности, порядки. Дикари научились не только славить Бога устами, но и в собственном смысле жить по-человечески...» [8, л. 63].

оправдал стагнацию миссии и отрицательные явления церковной жизни, возникшие после 1867 г. Что касается видения будущего, то оно было оптимистичным. Поводом для оптимизма вл. Николая стали положительные явления в настоящем, в современной ему жизни, явления, происходившие вокруг Православной Церкви и внутри нее: возвращение в Церковь униатов, пробуждение интереса к православию в американском обществе, выразившееся в стремлении старокатоликов<sup>10</sup>, епископалов и иных протестантов сблизиться с Православной Церковью, массовые крещения колошей<sup>11</sup> и стремление многочисленных православных иммигрантов – греков, славян и арабов – присоединиться к приходам епархии [8, л. 65–66].

В заключительной части речи Преосвященный призвал к благодарению Бога за Его милости, дарованные Православной Церкви в Америке, и к молитве о будущем, что отлично настраивало на предстоящий благодарственный молебен: «Припадем же, братие, с верою к престолу Божию, и исповедаем со смирением свои чувства пред Лицем Божиим за все милости, явленные нашей церкви в прошедшем столетии, и помолимся Ему, да благословит Он, Всеблагий, и венец наступающего столетия, и да укрепит Он среди нас мир, любовь и согласие...!» [8, л. 66].

После молебна Преосвященный со священнослужителями и другими приглашенными лицами проследовали в архиерейский дом, который весь «был украшен флагами различных величин: русскими, американскими, греческими и сербско-черногорскими. Приемные комнаты точно так же были убраны гирляндами из цветов, флагами и пр., при этом портреты Государя, Государыни и Наследника Цесаревича<sup>12</sup> и Президента Соединенных Штатов – Гровера Кливленда – с особенным изяществом были украшены цветами и флагами; кроме этого, на особой стене отдельно от всех был убран флагами, венками и цветами портрет приснопамятного Святителя Иннокентия, просветителя Алеутского» [7, л. 32]. В верхней приемной (очевидно, на втором этаже) епископ Николай принял поздравления с юбилеем, после чего «в нижнем помещении» (на первом этаже) был дан «парадный завтрак (на 60 особ)». За завтраком Преосвященный произнес первый тост – за здравие «Государя нашего и Его Августейшего Семейства». Последовали тосты за Св. Синод и его первенствующего члена, митрополита Санкт-Петербургского Палладия, за президента Соединенных Штатов и американский народ, «за вселенских патриархов<sup>13</sup>, за благоверных государей Греческого, Сербского и Черногорского», «за епископа Алеутского и его паству» и др. [7, л. 33–34].

В 7 часов вечера владыка Николай «со всею братией» (т. е. со всеми находящимися при нем священнослужителями) провел торжественное вечернее богослужение, за которым церковь была наполнена людьми, «в числе коих было немало американцев<sup>14</sup>». Немедленно после богослужения Преосвященный со священнослужителями и гостями прошел в архиерейский дом, где перед портретом митрополита Иннокентия (Вениаминова) «сказал импровизацией похвальное ему слово».

После этого начался «детский вечер», о содержании которого вл. Николай сообщает в рапорте довольно кратко: «Дети нашей школы пели и читали по-русски и по-английски». Далее перечисляются произведения, которые пел хор (предположительно детский): две песни, посвященные просветителям славянства свв. Кириллу и Мефодию, «Боже, Царя храни» (гимн Российской империи), два духовных канта, а в конце – древняя песнь «Тебе Бога хвалим» («Te Deum laudamus») свт. Амвросия Медиоланского (IV в.). Вл. Николай также отмечает, что «на вечере было вдвое более гостей, чем за завтраком; было много и американцев. Во время вечера был открыт буфет со сладостями, мороженым и прохладительными напитками. Дети веселились от души» [7, л. 34]. Окончилось мероприятие в 10.30 вечера.

На местах празднование столетнего юбилея православия в Америке было менее масштабным, но проходило порой с большим, чем в Сан-Франциско, воодушевлением, особенно

<sup>10</sup> Члены христианских общин, отделившихся от Римско-Католической Церкви вследствие неприятия решений I Ватиканского собора (1870 г.) о непогрешимости папы римского и непорочном зачатии Пресвятой Богородицы.

<sup>11</sup> Колоши (др. варианты: калоши, калюжи, колюжи, калюши) – собирательное именование племен индейцев северо-западного побережья Северной Америки (тлинкитов, хайда-кайгани, цимшиан и некоторых других), не принадлежавших к этническим группам эскимосов и алеутов.

<sup>12</sup> Александра III, Марии Федоровны и Николая Александровича (будущего императора св. Николая II).

<sup>13</sup> Т. е. глав четырех существовавших тогда православных патриархатов: Константинопольского, Александрийского, Антиохийского и Иерусалимского.

<sup>14</sup> Т. е., по всей вероятности, лиц англосаксонского происхождения.

со стороны православных мирян. В Архиве Русской Церкви на Аляске, хранящемся в Библиотеке Конгресса США, сохранились отчеты о праздновании на приходах Аляски и Алеутских островов, а также на приходе Св.-Владимирской церкви в Чикаго.

Отличительной особенностью празднования на местах было чтение «Архипастырского послания к пастырям и пасомым Алеутской епархии по случаю столетнего юбилея основания Православной миссии в пределах Северной Америки». В нем еп. Николай, обозрев славную историю миссии до 1867 г., затем сказал о «замедлении в движении» и даже упадке православия в последующий период. Хотя в качестве причин упадка упоминаются только внешние – «перемена гражданской власти» и деятельность инославных миссионеров, – в призыве к верующим содержится прозрачный намек на внутренние причины кризиса, которые и являются главными: «Пусть с концом 19 столетия все, что набрасывало на нас тень, не повторяется уже ни в настоящем, ни в будущем; пусть имя православного не хулится во языцех, а восстанет паки в новом блеске и славе!» [5, л. 24]. Затем, призвав пастырей ревностно служить Церкви и оберегать ее, следя, чтобы ни одна душа, вверенная им, не отпала от веры и не погибла, а мирян – укрепляться в Православии и хранить его как величайшее сокровище, оберегая себя и своих детей от инославных лжеучителей, владыка Николай призвал всех к единению «в единомыслии и любви, в чувствах долга и послушания матери нашей Церкви» [5, л. 25].

Празднование на местах прошло более скромно, чем в Сан-Франциско, по причине меньших людских и материальных ресурсов. Однако отчеты аляскинских приходов отражают то, с каким энтузиазмом отнеслись к празднованию простые местные жители: алеуты и колоши. Например, настоятель Петропавловской церкви в с. Нушагаке сообщает, что заранее, рано утром 23 сентября «приехали на байдарках до 60 человек, на берегу реки раскинули палатки». Вместе с местными они составили сонм молящихся в 200 человек уже на заупокойной службе 23 сентября вечером и 24-го утром, что не идет ни в какое сравнение с 12 молившимися за этой службой в Чикаго и с «почти никого» в Сан-Франциско [7, л. 32; 14]<sup>15</sup>. На всенощном бдении в субботу число молящихся в нушагакском храме выросло еще на 10 человек [14].

В начале Божественной литургии 25 сентября, в самый день праздника, «сделан был выстрел из пушки»; таким же выстрелом было отмечено чтение Евангелия на литургии. В конце литургии настоятель сказал «поучение о значении нынешнего торжества, о том, как должны жить православные христиане, начиная новое столетие Православия на Аляске; что должны изменить в своей прежней, чисто противохристианской, жизни и в чем стоять твердо и неуклонно, дабы потомки наши, коим приведет Бог праздновать следующий юбилей, добром вспомнили о нас, помолились за нас Господу Богу, как мы молились за своих предков, и благодарили Бога и нас за то, что мы сохранили и передали им в чистоте неоценимое сокровище – Святую Православную веру» [14]. Пожелание ревностного пастыря исполнилось. Несмотря на небывалые испытания боготорческого XX в., православие на североамериканском континенте сохранилось и даже укрепилось, и в 1994 г. по всем США, включая Аляску, праздновался двухсотлетний юбилей американского православия.

Последовал молебен, после которого «все направились с крестным ходом вокруг селения при колокольном звоне и при пальбе из ружей и пушки». После крестного хода настоятель «с диаконом и певчими отправились по всем домам жителей с. Нушагак с крестом и св. водой». Целью было, несомненно, окропление св. водой всех жилищ, смысл которого указывался выше. «В 5 ч. вечера, – продолжает в своем отчете настоятель, – отслужена была вечерня», после которой «дети собраны были в церковном доме, так как школа не была еще устроена внутренне и освящена; сюда пришли было все почти утром бывшие в церкви, около 200 человек», но из-за тесноты помещения церковное собрание прошло на улице. Взрослым и детям «снова сообщен был смысл совершенного торжества, рассказано было первобытное состояние их предков в начале проповеди Христианской веры, жизнь и твердость веры их предков, насколько мне было известно из книги "Жизнь и труды Митрополита Московского Иннокентия"». Затем настоятель объявил о скором начале занятий в школе и о долге взрослых, в том числе жителей близлежащих селений, присылать своих детей в школу. «Кроме се-

<sup>15</sup> Вл. Николай объясняет столь низкую посещаемость «деспотически действующим» обычаем американцев «кроме воскресного дня других дней не праздновать», за нарушение которого трудящийся «лишается работы на фабриках и других местах» как уклонившийся от дела в рабочий день. Однако можно предположить, что это лишь частичное объяснение, и что многие не пришли на богослужение из-за легко возникающих в большом городе расслабленности духа и соблазнов.

го, – продолжает о. настоятель, – взрослым людям было предложено два раза в неделю собираться по вечерам в школу, где обещал учить их молитвам и вести катехизические беседы». В ответ прихожане попросили отложить эти занятия до окончания «осенних промыслов в лесу и горах» [14].

В связи с юбилеем в адрес вл. Николая поступил целый ряд поздравлений, сохранившихся в фондах РГИА. В то время как поздравления от Св. Синода и от митрополита Санкт-Петербургского Палладия носят более или менее формальный характер, о других поздравлениях этого сказать нельзя. Князь Черногорский Николай I по случаю юбилея наградил еп. Николая орденом князя Даниила I 1-й степени – за «особые услуги черногорскому народу [по всей вероятности, на американской земле – В. П.] и Нам» [4, л. 48]; это в своем особенно хвалебном послании подтвердил митрополит Черногорский Митрофан [4, л. 50].

Глубокой признательностью отмечено поздравительное письмо из Вологодской духовной семинарии, где еп. Николай, еще будучи мирянином, два года (1883–1885) исполнял обязанности инспектора. В письме, подписанном поименно всей администрацией и всеми преподавателями семинарии, отмечается, что вл. Николай и теперь не забывает Вологодский край, что выражается не только в призвании воспитанников семинарии на служение в американскую епархию, но и в «добром слове» «об изделиях вологодских и устюжских тружеников..., чтобы эти изделия нашли себе сбыт в далекой стране и тем увеличили насущный хлеб их производителей» [4, л. 58].

Игумен Валаамского монастыря Гавриил вместе с поздравительным письмом прислал вл. Николаю три экземпляра составленной и изданной монастырем книги «Очерк из истории Американской православной духовной миссии 1794–1837 гг.» [4, л. 61]. Владыку также поздравили настоятели российских посольских церквей в европейских странах.

Сохранилось письмо от инославного священнослужителя, епископа Епископальной Церкви США У. Форда Никольса (1849–1924), а также его перевод, написанный рукой вл. Николая. Послание написано с экуменических позиций; автор считает и Православную, и свою церковь частями Единой, Святой, Соборной и Апостольской Церкви Христовой («В Единой, святой, соборной и Апостольской Церкви бывает так, что когда один член прославляется, тогда и все члены вместе с ним радуются») [4, между лл. 48 и 50]<sup>16</sup>. Епископ называет просвещение Аляски «исполнением Апостольской миссии», благословляет вл. Николая и выражает желание, чтобы молитвы вл. Николая соединились с его молитвами, в т. ч. о скорейшем исполнении молитвы Искупителя: «Да будут все едино» (Ин. 17:21). (Надо сказать, что в то время церкви Англиканского сообщества, к которым относится и Епископальная Церковь, были достаточно близки к Православию, особенно в лице их отдельных деятелей. В кон. XIX и нач. XX вв. представители Русской Православной и Епископальной Церквей вели успешные переговоры о сближении, которые, однако, были прерваны Первой мировой войной и революцией в России. К концу XX в. диалог между двумя Церквями осложнился, а затем и вовсе был прекращен в связи с отходом Епископальной Церкви США от основ догматического и нравственного учения традиционного христианства [1, с. 510–511, 514].)

В Российском государственном историческом архиве сохранились заметки о праздновании юбилея православия в Америке в трех сан-францисских газетах: “The Examiner” («Ревизор»), “The Morning Call” («Утренний зов») и “San Francisco Chronicle” («Хроника Сан-Франциско»). Читая эти заметки, можно согласиться с вл. Николаем, назвавшим «сочувственными» их «отзывы о нашем празднике» [7, л. 34] (без отрицательного смысла, а в значении «сочувствия», присоединения к чувствам празднующих). Вместе с тем они содержат ошибки, произошедшие от незнания Православной Церкви. Сам заголовок заметки в «Утреннем зове» гласит: “THEIR NATAL DAY. Orthodox Greeks observe their anniversary” («Их день рождения. Православные греки отмечают свою годовщину») [12]. А в заметке из «Хроники Сан-Франциско» написано, что во время праздничного банкета после тоста за здоровье императора и за Св. Синод запели “Many Summers”. Так было переведено «Многая лета!».

Автор заметки в «Ревизоре» был, очевидно, поражен красотой церковных облачений и особенно музыки: «такой музыки не услышать нигде более в Сан-Франциско; музыки человеческого голоса без сопровождения; сладостный, странный и торжественный распев Восточ-

<sup>16</sup> Перевод вл. Николая. Еп. Никольс, очевидно, придерживается неприемлемой с точки зрения традиционного православия «теории ветвей», согласно которой Римско-Католическая, Православная и Англиканская Церкви суть три ветви Единой, Святой, Соборной и Апостольской Церкви.

ной церкви; тот самый распев, который раздаётся в великих соборах Москвы и Константинополя и благословляет унылые сибирские пустыни». <sup>17</sup> И все же православное богослужение остается для него чуждым, и он завершает заметку словами: «Все это казалось очень далеким от энергичного, современного Сан-Франциско – очень странным, торжественным и старым» <sup>18</sup>. Вполне закономерное суждение для человека, знающего лишь обмирщенное западное христианство, которое уже давно последовало за светским гуманизмом, поставившим человека и его разум выше Бога и Откровения. В американской культуре конца XIX в. уже стало принято считать, что религия должна подчиняться требованиям современности – и в богослужении, и во всем остальном вплоть до вероучения. Неслучайно в «Хронике Сан-Франциско» сразу после заметки о столетнем юбилее Русской Церкви была помещена заметка о проповеди пастора Унитарной церкви <sup>19</sup>, который приветствовал «приспособление веры и институтов веры к новым истолкованиям жизни» и видел в «пересмотрах вероучения... признаки (появления)... лучшей религии» [10].

Вместе с тем заметка в «Хронике Сан-Франциско» содержит ценные детали, такие как фамилии священников, служивших на праздник вместе с вл. Николаем, и состав хора. Среди первых упомянута фамилия «Дабович». Это означает, что с вл. Николаем служил иеромонах Севастиан (Дабович, 1863–1940), первый православный священник, родившийся в США, деятельный священнослужитель и талантливый миссионер, основавший первый сербский приход в США и в 2015 г. прославленный в лике святых как прп. Севастиан Джексонский <sup>20</sup>. Среди членов хора упомянуты Анна Дабович и Мэй Дабович – старшие сестры о. Севастиана.

Представленные выше документальные сведения о ходе празднования столетия Православия в Северной Америке позволяют, думается, сделать вывод о том, что празднование стало серьезной вехой на пути возрождения заокеанской епархии Русской Церкви после почти четверти века застоя и кризиса. В сознании многих и многих православных жителей США ожила славная история начала Православия в Америке, и празднование вдохновило их на более серьезное и благоговейное отношение к своей вере. И немалое число неправославных американцев больше узнало о Православной Церкви и получило возможность сделать дальнейшие шаги к присоединению к ней. Празднование придало большой импульс дальнейшим трудам еп. Николая по развитию заокеанской епархии РПЦ, которые стали основой для наивысшего расцвета епархии при преемнике вл. Николая, свт. Тихоне (Беллавине), будущем патриархе Московском и всея России.

### Список литературы

1. Козлов М., прот., Огицкий Д. П. Западное христианство: взгляд с востока. М. : Изд-во Сретенского монастыря, 2009. 608 с.
2. Печатнов В. В., Печатнов В. О. Русский епископ в Америке «позолоченного века» // Вестник МГИМО-Университета. 2021. № 14 (1). С. 7–30.
3. Прибавления к «Церковным ведомостям». 1894. № 25.
4. РГИА (Российский государственный исторический архив). Ф. 796. Оп. 174. Д. 3101.
5. РГИА. «Архипастырское послание к пастырям и пасомым Алеутской епархии по случаю столетнего юбилея основания Православной миссии в пределах Северной Америки – 25 сентября 1894 года». Ф. 796. Оп. 174. Д. 3101. Л. 21–25.
6. РГИА. По рапорту Преосвященного Алеутского о пожертвовании разными лицами на нужды миссий и церковей Алеутской епархии денег и вещей. Ф. 796. Оп. 175. 1894 г. Д. 3073. Л. 1–2.
7. РГИА. Рапорт Николая, Епископа Алеутского и Аляскинского, Святейшему Правительствующему Всероссийскому Синоду. Ф. 796. Оп. 174. Д. 3101. Л. 31–34 об.
8. РГИА. Речь пред благодарственным молебном по случаю столетней годовщины основания Миссии в Америке 25 сентября 1894 года. Ф. 796. Оп. 174. Д. 3101. Л. 62–66 об.

<sup>17</sup> “...such music as cannot be heard elsewhere in all of San Francisco; the music of the unaccompanied human voice; the sweet and weird and solemn chant of the Eastern church; the same chant which thrills in the great cathedrals of Moscow and Constantinople and lends its benison to the drear Siberian wastes” [11].

<sup>18</sup> “Very far from the eager, modern San Francisco it all seemed – very strange and solemn and old” [там же].

<sup>19</sup> Унитарянство – антитринитарное движение в протестантизме, отрицающее Св. Троицу и появившееся в эпоху Реформации.

<sup>20</sup> Подробнее о нем см. Печатнов В. В. «Дело Православия в Алеутской епархии... начало снова оживать и подавать надежды на лучшее будущее». Отчет Епископа Николая (Зиорова) о состоянии Алеутской и Аляскинской епархии за 1895 г. // Вестник Вятского государственного университета. 2023. № 2 (148). С. 78, сн. 14.



9. РГИА. Святейшему Правительствующему Всероссийскому Синоду, 16/28 ноября 1893 г. Ф. 796. Оп. 174. Д. 3101. Л. 1–4.
10. РГИА. "The Coming Church. Rev. Leslie W. Sprague Hopeful for a Better Religion". San Francisco Chronicle. Monday, October 8, 1894. P. 8. Ф. 796. Оп. 174. Д. 3101.
11. РГИА. The Examiner. San Francisco, Monday Morning, October 8, 1894. P. 10. Ф. 796. Оп. 174. Д. 3101.
12. РГИА. The Morning Call. San Francisco, Monday, October 8, 1894. P. 8. Ф. 796. Оп. 174. Д. 3101.
13. ARCA (Alaskan Russian Church Archives) records. Library of Congress Manuscript Division. Cont. D 472–474. Centennial Celebration. Instructions and Reports from various parishes (1893–1894). Его Сиятельству Русскому Посланнику в Вашингтоне князю Григорию Львовичу Кантакузену, 5/17 апреля 1894 г.
14. ARCA. Cont. D 472–474. Centennial Celebration. Instructions and Reports from various parishes (1893–1894). Празднование столетия Православия в Америке в приходах Алеутской епархии 25 сентября 1894 года. В приходе Петропавловской церкви в с. Нушагак.
15. ARCA. Cont. D 472–474. Centennial Celebration. Instructions and Reports from various parishes (1893–1894). «Церемониал столетнего юбилея Православия в Алеутской епархии, имеющего быть 25 сентября месяца 1894 года».

## Celebrating the centenary of the Russian Orthodox Mission in North America

**Pechatnov Valentin Vladimirovich**

PhD in Historical Sciences, associate professor of the Department of Philosophy n. a. A. F. Shishkin, Moscow State Institute of International Relations (University) of Ministry of Foreign Affairs of the Russian Federation.  
Russia, Moscow. E-mail: vpechatnov@yandex.ru

**Abstract.** The article is devoted to a memorable event in the history of the Russian ecclesiastical mission in the USA – the celebration of its centennial anniversary in 1894. This event has hardly been studied in Russian and foreign historiography, although Russian and American archives have all the necessary sources for this. This is case 3101 (op. 174) from the fund of the Holy Synod of the Russian State Historical Archive entitled "According to the presentation of His Grace of Aleut on the celebration in 1894 of the centennial of the spread of Orthodoxy in North America" and the case "Centennial Celebration. Instructions and Reports from various parishes (1893–1894)" from the Archive of the Russian Church in Alaska in the Manuscript Department of the Library of Congress (The Alaskan Russian Church Archives records. Library of Congress Manuscript Division. Container D 472–474). The relevance of the topic is related to the fact that such anniversaries occur at certain intervals, and the experience of past celebrations should be taken into account when preparing celebrations in the future.

The article discusses the preparation of this celebration, initiated by the head of the Aleutian and Alaska diocese, Bishop Nikolai (Ziorov), and the role of St. Nicholas in this. The Synod and its chief prosecutor K. P. Pobedonostsev. The very conduct of this celebration and its theological sound are analyzed in detail on the basis of the report of Bishop Nicholas, reports from various Orthodox parishes in America, as well as materials from the American press. The conclusion is made that the celebration of the centenary of Orthodoxy in North America has become a serious milestone on the path of the revival of the overseas diocese of the Russian Church after almost a quarter of a century of stagnation and crisis. It gave a great impetus to the further work of the ep. St. Nicholas on the development of the diocese, which became the basis for its highest flourishing under the successor of Bishop Nicholas, St. Tikhon (Bellavin), the future Patriarch of Moscow and All Russia.

**Keywords:** Russian Spiritual Mission in America, Aleutian and Alaska Diocese of the Russian Orthodox Church, Bishop Nikolai (Ziorov), Chief Prosecutor Pobedonostsev.

### References

1. Kozlov M., prot., Ogickij D. P. *Zapadnoe hristianstvo: vzglyad s vostoka* [Western Christianity: a view from the East]. M. Publishing House of the Sretensky Monastery, 2009. 608 p.
2. Pechatnov V. V., Pechatnov V. O. *Russkij episkop v Amerike "pozolochennogo veka"* [The Russian bishop in America of the "gilded age"] // *Vestnik MGIMO-Universiteta – Herald of MGIMO University*. 2021. No. 14 (1). Pp. 7–30.
3. *Pribavleniya k "Cerkovnym vedomostyam"* – Additions to the "Church Gazette". 1894. No. 25.
4. RSHA (Russian State Historical Archive). F. 796. Inv. 174. File 3101.
5. RSHA. "Archpastoral message to the pastors and pastors of the Aleut Diocese on the occasion of the centenary of the founding of the Orthodox Mission within North America – September 25, 1894." F. 796. Inv. 174. File 3101. Sh. 21–25.
6. RSHA. According to the report of His Grace of Aleut on the donation of money and things by various persons to the needs of the missions and churches of the Aleut Diocese. F. 796. Inv. 175. 1894. File 3073. Sh. 1–2.

7. RSHA. Report of Nicholas, Bishop of Aleut and Alaska, to the Most Holy Governing All-Russian Synod. F. 796. Inv. 174. File 3101. Sh. 31–34 turn.
8. RSHA. Speech before the thanksgiving prayer on the occasion of the centennial anniversary of the founding of the Mission in America on September 25, 1894. F. 796. Inv. 174. File 3101. Sh. 62–66 turn.
9. RSHA. To the Most Holy Governing All-Russian Synod, November 16/28, 1893, F. 796. Inv. 174. File 3101. Sh. 1–4.
10. RSHA. "The Coming Church. Rev. Leslie W. Sprague Hopeful for a Better Religion". San Francisco Chronicle. Monday, October 8, 1894. P. 8. F. 796. Inv. 174. File 3101.
11. RSHA. The Examiner. San Francisco, Monday Morning, October 8, 1894. P. 10. F. 796. Inv. 174. File 3101.
12. RSHA. The Morning Call. San Francisco, Monday, October 8, 1894. P. 8. F. 796. Inv. 174. File 3101.
13. ARCA (Alaskan Russian Church Archives) records. Library of Congress Manuscript Division. Cont. D 472–474. Centennial Celebration. Instructions and Reports from various parishes (1893–1894). To His Excellency the Russian Envoy in Washington, Prince Grigory Lvovich Kantakuzen, April 5/17, 1894.
14. ARCA. Cont. D 472–474. Centennial Celebration. Instructions and Reports from various parishes (1893–1894). Celebration of the centenary of Orthodoxy in America in the parishes of the Aleutian Diocese on September 25, 1894. In the parish of the Peter and Paul Church in the village of Nushagak.
15. ARCA. Cont. D 472–474. Centennial Celebration. Instructions and Reports from various parishes (1893–1894). "The ceremonial of the centenary of Orthodoxy in the Aleutian Diocese, which takes place on September 25, 1894."

Поступила в редакцию: 13.05.2024

Принята к публикации: 16.09.2024